Geometrie



Aufgabe G.1

dinaten (1,0). Finde die Koordinatenf aller anderen Ecken des Sechsecks.

Aufgabe G.2

Sind die Punkte O(0,0), A(5, 3) und B(—8, 13) die Ecken eines rechtwinkligen
Dreiecks?

|MAP + |MC|* = |MB|? + |[MD|* .

Aufgabe G.4

Aufgabe G.5

Bestimme die Gleichung der Geraden, die durch den Punkt (2,1) geht und
zu der Geraden mit der Gleichung x + 3y = 0 parallel ist.

Aufgabe G.6

Eine Gerade schneidet die z-Achse im Punkt mit der Abszisse a # 0 und die
y-Achse im Punkt mit der Ordinate b # 0. Zeige, dass diese Gerade durch
die Gleichung
r Yy
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a b

definiert wird.



Aufgabe G.7

Sei LJABC'D ein beli
Mittelpunkte der Seit
Mittelpunkte der Dia
Zeige, dass die Gerad
Wie driicken sich die
Punkte A, B, C, D a
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Aufgabe G.9

Seien A und B zwei Punkte in der Ebene. Was ist der geometrische Ort aller
Punkte, fiir die der Abstand zu A doppelt so grofi ist wie der Abstand zu B?

Aufgabe G.10
Wie heifit die durch die Gleichung
4+ 2 +3x+2y+1=0



Aufgabe G.12

Sei P die Parabel y = 2% und sei G die Gerade y = 22 — 1. Wie liegen G und
P zueinander? (Schneiden oder beriihren sie sich oder haben sie sogar keine
gemeinsamen Punkte?)



Aufgabe G.13
Seien A und B zwei Punkte mit Koordinaten (1,0) beziechungsweise (—1, 0).

JAXP + [BX|* = 6.

Aufgabe G.14
In der Koordinatenebene sind die Punkte O(0,0), A(a,b) und B(—b, a) ge-

Aufgabe G.17
Du hast einen ein Meter langen Stock. Wie kannst du die Hohe

a) des Brandenburger Tores
b) der Quadriga auf dem Brandenburger Tor

messen?



Aufgabe G.18

Die Winkelhalbierende AD schneidet die Seite des Dreieckes AABC im
Punkt D. Zeige, dass

Die Seitenldngen a = |BC|, b = |AC|, ¢ = |AB]| eines Dreieckes AABC' sind
bekannt. Die Winkelhalbierenden BE und C'F schneiden die Seiten AB und
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Wie grofl kann das Verhéltnis der Radien von In- und Umkreis eines Dreiecks
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Aufgabe G.22

Von einem Punkt auf der Erde geht man einen Kilometer nach Siiden, dann
einen Kilometer nach Westen und schliefllich einen Kilometer nach Norden,
und kommt dann wieder im urspriinglichen Punkt an. Beschreibe alle solche
Punkte auf der Erde, fiir die das moglich ist.

Aufgabe G.23

Sei AABC ein Dreieck und £ ein Punkt auf der Seite AC, sodass die Drei-
ecke AABFE und ABCE &ahnlich sind. Das Liangenverhéltnis entsprechender
Seiten dieser Dreiecke sei v/3. Bestimme die Winkel des Dreiecks AABC.



Aufgabe G.24

¢ NARBC. Von E aus kon-

2 X [HULL

strmert man die Héhen E'F und FdG in den Dre1ecken NAFEC und ACEB.
Zeige, dass die Dreiecke AABC und AGFC &dhnlich zueinander sind.
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Aufgabe G.27
Die Seitenlingen des Dreiecks AABC sind |AB| =1, |[BC| =1, |AC| = V2.
Berechne die Lange der Winkelhalbierenden AD.

Aufgabe G.28

In einem inneren Punkt O eines Dreiecks A ABC' schneiden sich drei Geraden,
die parallel zu den Kanten des Dreiecks sind. Seien p, r beziehungsweise R der

Umfang, der Radius des Inkreises beziehungsweise der Radius des Umkreises
des Dreiecks NABC.



Des Weiteren bezeichnen py, r1, Ry; pse, 72, Re beziehungsweise ps3, r3, R3 die
entsprechende Groflen fiir die Dreiecke AA;0C;, AA;B>O beziehungsweise

C) R:R1+R2+R3.

e



Aufgabe G.29

r=ry+ro+73.
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Aufgabe G.30
T .. I AN A DY 1 ~3 1 LA, | s O XXTe_1__ 11 1 1. DT i Q| 4 1 1
1111 DIeleCk A A OO SCINECLAECIl SICIL d1€ VVIIIKEelNalblerenae o Ly, dle oS€liellnal-
bierende C'M und die Héhe AH in einem Punkt O. Dabei gilt |AO| = |OB)|

Aufgabe G.31

Seien A und B Punkte auf einer Geraden. Kann man 45 Punkte auf der Gera-
den auflerhalb der Strecke AB so markieren, dass die Summe ihrer Absténde
zu A gleich der Summe ihrer Abstidnde zu B ist?
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Aufgabe G.32

Konstruiere mit Zirkel und Lineal:

b) die Senkrechte zu einer Geraden [ durch einen Punkt A auf [;

c) die Senkrechte zu einer Geraden [ durch einen Punkt A nicht auf [.

Aufgabe G.33

Sei A ein Punkt auflerhalb der Geraden [. Konstruiere mit Zirkel und Lineal
die zu [ parallele Gerade durch A.

Aufgabe G.34

Konstruiere mit Zirkel und Lineal die Tangente an einen gegebenen Kreis

Aufgabe G.35

Konstruiere die Kreise, die drei gegebene Geraden beriihren. Wann existieren
diese Kreise nicht?

Aufgabe G.36

Gegeben sind zwei Strecken der Langen a und b. Konstruiere mit Zirkel und
Lineal die Strecke der Lénge

1
g(a+b+\/%+\/a2+b2).

Aufgabe G.37

Betrachte ein vollstdndiges, regelméfliges Fiinfeck mit der Kantenlénge 1
(vollstandig heifit hierbei inklusive aller Diagonalen). Finde die Léngen aller
Strecken.
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Aufgabe G.38

Mit zwei Geraden schneidet man ein Viereck so in drei Teile, dass zwei ge-
geniiberliegende Seiten des Vierecks jeweils gedrittelt werden. Zeige, dass der
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Wie heif3t dieses Langenmaﬁ?

A__C __ 1 e, |
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Sei AABC ein rechtwinkliges Dreieck mit dem rechten Winkel bei B.

a
el

a) Sei D ein Punkt auf der Seite BC, sodass |£ZBAD| = |£ZDAC]| gilt.
Zeige: |BD| < |DC|.

b) Seien Dy, ..., D, Punkte auf der Seite BC, sodass alle Winkel ZBAD;,
/D1AD,, ..., /D,AC gleich sind.
Zeige: IBDll < ID1D2| < ... < IDHCI

Aufgabe G.42

Gegeben ist eine Strecke der Lange 1. Zeige, dass man mit Zirkel und Lineal
jede Strecke rationaler Lange konstruieren kann.
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Aufgabe G.43

Zeige, dass fiir 0° < a < 90° gilt:

sina+cosa > 1.

Aufgabe G.45

wy

Hier bezeichnen a und b, wie iiblich, Seitenldngen, und ~ ist der Winkel
zwischen den Seiten a und b. (Hinweis: Benutze die Formel S = %aha.)
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auf der Seite BC. Zeige, dass die Umkreisradien der Dreiecke AABD und

NAC D oleich sind
AACD) gleich sind.
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Hierbei bezeichnet S die Flache und R den Umkreisradius des Dreiecks.

Aufgabe G.48

Wir messen jetzt Winkel im BogenmaB8. Zeige, dass fiir 0 < o < 7 gilt:

sina < .
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Aufgabe G.49

gle1che Teﬂe und konstrulert itber dem mittleren Drlttel jeder Selte wieder
ein glelchseltlges Dreleck das aufen anliegt. In der entstandenen Figur teﬂt

Berechne die Flache und den Umfang der Koch’schen Schneeflocke.
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Aufgabe G.51

In einem gleichschenkligen Dreieck AABC mit |AB| = |AC| wird ein Punkt
D auf der Seite AC so gewiht, dass die Dreiecke AADB und ACBD auch
gleichschenklig sind. Bestimme alle Winkel.

Wie heifit die durch die Gleichung
P4yt Ay 22 +1=0

definierte Kurve? Begriinde.

AL L., g1 =4
Aufeabe G.54
Cehneiden cich die 4Ry 1 = 07 Woann ia in
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Anfoahn (3 EE
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Seien A und B zwei Punkte in der Ebene. Was ist der geometrische Ort aller
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